9.3《物体的浮与沉》教学案例

临沂五中 李松
【教材分析】 

本节内容是在学生上一节学习《阿基米德原理》之后，对物体浮沉条件的继续探究。在探究内容上主要有三：一是认识浸没在液体中物体的上浮与下沉现象；二是探究浸没在液体中物体上浮与下沉的条件；三是通过学习，了解物体浮沉条件在科学研究和生产实际中的应用。
教材重点主要是通过实验观察浸没在水中小瓶运动，继而分析小瓶上浮与下沉时的所受的浮力与重力的合力，得出物体上浮与下沉的条件，进而得出物体处于悬浮或漂浮状态的条件。

本节主要突出探究物体浮沉的条件，以及利用浮沉条件进行简单的生活应用及解释。

【设计思路】

本节课的重点是理解物体的浮沉条件和了解生活中浮沉的应用，整节课注重“三五x”教学策略的应用，通过实验探究为主的教学方式进行设计;以实验为主线,通过探究性实验,学生间的讨论、设计、动手及合作的观察、分析得出物体的浮沉条件,进而动手操作熟悉生活中浮沉的具体应用。为突出知识点,在课件制作上利用了动画、视频、图片等工具进行展示,形象直观的凸显本节重点。一开始引导学生观察浮沉子有趣的浮沉现象，从而产生浓厚的兴趣，产生探究浮沉条件的动力，分组利用身边的小瓶、水槽等器材，创新设计实验，精确地进行实验，科学地分析实验数据，大胆地进行总结与应用。体现了物理来自生活，让学生亲身体会到格物致理。最后再让学生从物理走向社会，熟悉盐水选种、潜水艇以及孔明灯的原理，体会劳动人民的聪明才智。并激发爱国主义的激情和勤奋学习，注重学生的情感培养。
【学习目标】

1、通过实验探究，知道物体浮沉的条件．培养学生的思维能力和实验能力。

2、通过实验探究，了解物体浮沉的方法，并能用控制变量法对所提出的方法进行分析。

3、通过学习，了解物体浮沉条件在科学研究和生产实际中的应用，并激发爱国主义的激情和勤奋学习、科技强国思想。
【重点、难点】
重点：理解物体的浮沉条件和了解生活中浮沉的应用

难点：灵活利用浮力知识解决实际问题

【教具】
浮沉子、水桶、玻璃瓶（带塞子）、孔明灯、潜水艇模型、种子、烧杯、盐水。蜡块、酒精、木块 等
【教学过程】
一．新课导入

演示有趣实验，来创设教学情境。

师：学习新课之前，我们先来做一个有趣的实验。大家注意观察。
老师做：纯净水瓶中的小瓶（浮沉子）能够自由的在水中运动。小瓶能在水中自由上浮、下沉、悬浮

师：同学们想不想亲自体验下？

学生做：浮沉子在水中运动 （学生操作挤压饮料瓶，成功但不知道原因，借此激发学生的探究欲望。）

师：说明以上现象都跟本节课要研究的问题“物体的浮与沉”有关。（板书课题）
二、新课学习：探究物体的浮沉条件

活动1 探究小瓶浮沉的条件
师：每个小组都有一个小瓶，当你们小组的小瓶浸没水中，松手后会怎样运动？（有小组空瓶，有的小组装了水）
生：分组实验，教师进行巡视指导。
师：能否对小瓶进行受力分析？

生：小瓶在水中受到两个力，重力和浮力

师：能否画出小瓶的受力分析图？

生：可以，（在学案上画出，找个学生上黑板画出两个力的示意图。）

师：两力的长度是否一样？为什么长度不同？

生：上浮：合力向上，浮力大于重力 下沉：合力向下，重力大于浮力。
师：你能否得出上浮下沉条件？
生：当F浮>G时，物体上浮

当F浮<G时，物体下沉

活动2：改变小瓶的浮沉方法

师：若想让这个小瓶（上浮的）下沉怎么办？试一试。

    若让这个小瓶（下沉的）上浮怎么办？试一试(学生分组实验)
生：向小瓶内加满水，重力大于浮力时，下沉。

    向小瓶外倒出水，重力小于浮力时，上浮。

师：若让你们小组的小瓶浸没水中后，不上浮也不下沉，怎么办？

生： 加半瓶水，就可以实现。

生：加适量水，满足重力等于浮力。

（学生开始试着做一做。得出第二种方法是正确的。）

师：请成功的小组上台展示

师：同学试着分析玻璃瓶的受力情况
生：小瓶在水中受到重力和浮力，当F浮= G时，物体处于悬浮或漂浮

得出结论：小瓶悬浮时：F浮 = G物  （板书）

师：潜水艇就是根据这一原理工作的，（展示潜水艇模型）想让潜水艇下沉，怎么办？

生：加水（加重）

师：上浮呢？

生：排水（减重）···

师：所以潜水艇工作原理就是：···（老师再次演示潜水艇工作过程）

生：潜水艇是通过改变自身重力来实现上浮和下潜的。

师：上浮的潜水艇，最终会停下来，停在哪个位置？
生：漂在水面上。

师：好的，此时状态我们称为漂浮。

师：猜一猜潜水艇漂浮时的受力情况。

生：小瓶静止在水面上，受到平衡力所以浮力等于重力。

师：小瓶漂浮时：F浮 = G物  （板书）

投影：浸在液体中的物体、其浮沉取决于它所受的浮力和重力的大小。

当浮力大于重力时，物体上浮。

当浮力小于重力时，物体下沉。

      当浮力等于重力时，物体处于悬浮或漂浮状态。

师：同学们的表现很棒，我祝贺同学们通过实验探究得出了物体的浮沉条件。

板书： 1、物体的浮沉条件：

当F浮>G时，物体上浮

当F浮<G时，物体下沉

当F浮= G时，物体处于悬浮或漂浮
三、新课学习：浮沉条件的应用

师：通过探究，我们知道了物体的浮沉条件,这样我们就能解释很多生活现象，并且，在古代聪明智慧的劳动人民对物体的浮沉就有了深刻的认识。比如，在宋代，人们就发明了用加工过的莲子种子粗侧液体的密度的大小。当莲子在液体中下沉时，表明液体的密度比较小。当莲子漂在液面上时，表明液体密度较大。当然，现在我们有了个更先进的测液体密度的工具.借助多媒体介绍密度计的结构、原理、特点。

演示实验：用密度计测水、盐水的密度。

师：密度计在液体中是处于悬浮状态还是处于漂浮状态？浮力与重力大小关系如何？

生：密度计在液体中处于漂浮状态，浮力等于重力。
师：对，因为悬浮状态是物体全部浸入液体中，而密度计有一部分露出液面，所以是处于漂浮状态。当F浮= G物，

板书：（1）密度计：漂浮  F浮= G物

(2）盐水选种

 师：在农业上要提高产量，选好饱满、结实的良种是非常重要的，我国农民用盐水浸泡来选种，请大家观看视频。【学生实验：选种】

师：为什么干瘪、虫蛀的种子就会上浮直至漂浮，而饱满的种子则下沉？

生：干瘪、虫蛀的种子重力小，浮力大于重力，所以上浮至漂浮，而饱满的种子，重力大，浮力小于重力，所以会下沉到容器底。

师：同学分析得很好，选种盐水的密度一般在1.16×103—1.2×103kg/m3之间。

板书：（2）盐水选种

饱满种子下沉，F浮<G，干瘪、虫蛀的种子上浮至漂浮，F浮>G。
师：木块的密度是0.6×103kg/m3，水的密度是1×103kg/m3，木块浸没水中，松手后会怎样运动？

生：我发现木块上浮。

师：酒精的密度是0.8×103kg/m3，木块浸没酒精中，松手后会怎样运动？

生：我发现木块也是上浮。

师：蜡块密度是0.9×103kg/m3，浸没水中，你认为松手后会怎样运动？
生：我发现蜡块上浮。

师：蜡块浸没在0.8×103kg/m3的酒精中呢？
生：实验后发现蜡块在酒精中下沉。
师：你能得出什么结论？

生：物体密度与液体密度大小关系对浮沉的影响：
当物体密度小于液体密度时：上浮

当物体密度大于液体密度时：下沉

    师：非常好，当然这里的物体必须 实心物体才满足这个条件的。
（4）热气球。

师：热气球为什么在其下面加热后，便会腾空而起？

生：热气球中的空气被加热后，温度升高、密度降低。灯内和热气球内部气体的密度比其处部气体的密度小到一定程度时，重力小于浮力，热气球便会上升。）

师：正确。最早的热气球发明与中国古代，相传是由孔明发明的，所以又叫孔明灯，现在市场上还有卖孔明灯的，老师也买了个，希望和大家一起放飞
师生共同放飞孔明灯（提醒学生要注意安全。）

板书：（4）孔明灯与热气球灯内和球内气体密度比外部气体密度小到一定程度时便升空。
师：当然生活中，还有许许多多的应用与浮沉有关，大家可以在课下去网上或图书馆搜集相关应用。

师：学到这，大家能解释一开始的实验现象了么？
生：浮沉子这个实验，主要是通过挤压纯净水瓶，水进入小瓶后，重力变大，大于浮力就下沉。松手后，小瓶内的水又出来了，重力变小，小于浮力就上浮了。
师：请同学们回顾一下你这节课的收获有哪些呢？

四、知能应用：

1．一个鸡蛋沉没在一杯清水中，将下列添加物(足量)分别加入杯内的水中经搅拌后，最终能使鸡蛋浮起来的是(    )．
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. 水    B．食盐    C．酒精    D．食用油
   2．一个木块与一个空心钢球质量相等，均漂浮在水面上，比较它们所受的浮力(    )。
    A. 木块大    B. 钢球大    C. 一样大    D．无法比较大小
3.你煮过饺子吗？生饺子被放入锅中时，便下沉到锅底，煮熟的饺子就浮起来，如果把凉的熟饺子放入锅中，又沉到锅底，这是为什么？

   4．船从河里驶到海里时 　(         )                        
a．船受到的浮力变小，船身沉下去一些；b．船受到的浮力不变，船身浮上来一些；
c．船受到的浮力不变，船身沉下去一些；d．船受到的浮力变大，船身浮上来一些。
五、课后练习及实践活动设计

1、 课本P181“作业”1、2、3

2、 同步训练自我评价1----6题。

 六、板书设计

            第3节 物体的浮与沉

1、物体的浮沉条件：

当F浮>G时，物体上浮

当F浮<G时，物体下沉

当F浮= G时，物体处于悬浮或漂浮

2、物体浮沉条件的应用。

（1）密度计（2）盐水选种（3）潜水艇（4）热气球

【教后心得】

本节课以新物理课程标准为指导，采用“三五x” 教学策略设计。从教学过程及教后效果来看，本节课成功地引导了学生自主探究，参与体验，交流合作的学习新理念，落实了三维目标，坚持了情感教育贯穿始终、文化育人贯穿始终、探究体验贯穿始终、展示交流贯穿始终、习惯养成贯穿始终，完成了创设情景、自主学习、合作共建、知能应用、诊断评价五个环节。对于本节课的成功之处，我体会最深的有以下几点：

一、良好的开端是成功的一半，用灵活的方式、方法创设与本节内容有关的物理情景，从生活走向物理。

在本课教学中，我在一个饮料瓶里放一个倒置的小瓶，通过挤压实现小瓶的浮与沉。从而创造出与物体的浮与沉相关的学习氛围，激发学生的求知欲，激发起学生的学习兴趣。从而引起学生的好奇心，激励他们质疑，使学生进入良好的学习状态。

二、自主学习探究，重视过程体验。

在物体的上浮与下沉实验探究方面，注重了让学生用小瓶根据题目，自主探究盖上盖子的空小瓶浸没于水中、装满水并盖上盖子的小瓶浸没于水中的实验现象，根据实验现象及合力的知识分析归纳物体的浮沉条件。

三、小组合作共建，重视合作交流。

在 如探究物体的浮沉条件时，注重了让学生分工合作，有的小组探究下沉条件，有的小组探究上浮条件，从不同的现象得出不同的结论。同时小组之间交流合作让学生充分展示自己的观点、方法，充分地与同学、老师进行交流，在交 流中进行思维碰撞，迸发创新火花。
四、知能应用，从物理走向社会。

本节课遵循着物理来自生活，最终还是应用生活。对于物体浮沉的条件，本节课进行简单的知识应用。让学生体会到物理在生产、生活、社会中的重要作用。并激发学生的爱国主义激情，增强学生勤奋学习、科技强国的思想。
五、注重初、高中知识的衔接。

引导学生从受力分析的角度分析得出物体的浮沉条件，训练学生进行受力分析的能力，为将来高中物理的进一步学习奠定基础。
本节课的不足之处是，对学生的探究过程与方法上的指导需进一步的完善，这需要及时总结经验并有针对性地改进，另外，在时间上有点紧迫，各教学环节还需要更加周密地设计。
